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Небојша Лапчевић
Легат Милића од Мачве, Крушевац

НА ИСТИМ ТАЛАСНИМ ДУЖИНАМА СА 
ДУШКОМ РАДОВИЋЕМ

(ИЗЛОЖБА БИО ЈЕДНОМ ЈЕДАН ЛАФ, БИБЛИОТЕКА ГРАДА БЕОГРАДА)

Различити су аспекти комуника-
ције са разиграним духом Душка 
Радовића, поетски, звуковно, 
графички... И ево чудореда си-

мултане игре... Изложба Библиотеке 
града Београда Био једном један лаф, 
која је посвећена животу и раду Ду-
шка Радовића, а поводом тридесет го-
дина од пишчеве смрти, премијерно је 
отворена 2014. године у њеној галерији 
Атријум, уз подршку Министарства 
културе и информисања Републике 
Србије. Користећи обимну докумен-
тарну грађу, ауторке изложбе и ката-
лога Олга Красић Марјановић, Влади-
слава Ивковић Марковић и Виолета 
Ђорђевић представиле су стваралачки 
портрет и животни пут писца од Ниша, 
Суботице до Београда. Графичко обли-
ковање паноа и дизајн каталога при-
премила је Снежана Рајковић. Публика 
је у преко педесет градова у земљи и иностранству имала прилику да види 
48 експоната сугестивних наслова, међу којима су: Детињство – Ниш (1922–
1923), Одрастање – Суботица (1928–1938), Сарадник и уредник пионирских 
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новина, Био једном један Лав, У редак
цији програма за децу Радио Београда, 
Поштована децо, Уредник програма за 
децу Телевизије Београд, Из породичног 
албума, На таласима Студија Б, При
јатељи, Награде и признања, Мој хоби 
је мој посао, Зашто сам писао за децу?, 
Змај после Змаја, Полетарац... 

Излагач изложбе Библиотека града 
Београда је овом манифестацијом у 
част Душка Радовића отворила нови 
видик, простор за проучавање књи-
жевности за децу која је за познатог 
писца безусловни узлет ка откривању 
лепоте света пред малим радозналци-
ма. „Са Душком Радовићем вратио се 
у српску поезију дух игре”,1 записао је 
Михајло Пантић (53). Буђење детета у 
сваком читаоцу, посетиоцу изложбе 
заправо је остварена намера песни-

ка да у стиховима и илустрацијама покаже магију игре, која је доминантна, 
и позив на њу, али тако да се такво сагласје разиграног карактера очитује у 
модерним моделима песама, по слици и теми често комичног, сатиричног и 
забавног ефекта. Песма „Био једном један лав” (написана 1949) ушла је у про-
грам обавезне лектире, и данас је подједнако значајна и за ђаке и за родите-
ље. Сведочимо новом савременом онеобичавању српског језика уз све моћи 
зачуде, преокрета и порука изненађења. Илустрације и рецепција стихова за 
децу су саставни део иновативног жанра и интеракцијског стила који је писац 
подигао на ниво игретекста, игреаниме, игреформе... Коначно, ту долазимо 
до сазнања о Душковој идеји уметничке условности провоцирања, лирског 
субјекта и сазнајног ја детета, човек у оделу детета. Збирка песама Пошто
вана децо излази 1954. године, а песма „Плави зец” нашла се у врху српске 
поезије. Почетна идеја јесте да се опише животињски свет, да се деци пока-
же методом персонификовања, где занимљиви односи поткрепљују карактер 
игре, строфу-илустрацију: „Три сам земље прелазио / и три горе прегазио / 

1 Сви цитати у приказу потичу из зборника радова Поштованом Душку Радовићу који је приредио М. 
Пантић у издању Библиотека града Београда (Београд, 2020).
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и три мора препловио – док га нисам уло-
вио / Плавог зеца, чудног зеца / јединог на 
свету!”. Дете има слободне асоцијације, те 
симбол плавог зеца постаје чинилац дечје 
психологије. Слобода изражавања песника 
је тежња да се његова поезија нађе на ис
тим таласним дужинама са конзументи-
ма (слушаоцима и читаоцима) дозвољава 
спој необичних фрекфенција, слика бли-
скости и узајамности са писцем. Таласне 
дужине представљају песничке линије које 
према многим елементима припадају духу 
модерне књижевности. Пример је антоло-
гијска песма „Страшан лав” која је писана 
графитним срцем или гумицом брисана, кад 
читалац може одахнути и кроз смех рећи: 
„Био једном, један лав.... / Какав лав? Стра-
шан лав / Нарогушен и љут сав! / Страшно, 
страшно!”. 

Своје сећање на Душка Радовића у зборнику Поштованом Душку Радови
ћу, Живадин К. Митровић започиње речима: 

Душан Радовић био је књижевна, новинарска и, изнад свега, морална гро-
мада. Његова доброта није се слагала са намргођеним изразом лица, са нао-
чарима спуштеним до пола носа, преко којих је посматрао људе... Овог тре-
нутка сетио сам се речи Матије Бећковића изговорених поводом Душкове 
смрти: „Душко Радовић је Иво Андрић који је одбио да одрасте” (31).

Песник је своје дело осмислио као седмицу, тако да је сваки дан у недељи 
једна књига... Коауоторка изложбе Виолета Ђорђевић уз стручно вођење изло-
жбе каже: 

Именујући књиге данима, стигао је до четвртка. Стеван Раичковић ће 
надахнуто рећи: „Пре него што ће нас заувек напустити, песник је успео 
да обави и свој последњи посао: сакупио је у четири књиге све оно што 
је током неколико деценија, колико је трајао његов поетски век, наменио 
деци. Те четири књиге, под обичним, али у исто време и необичним на-
словом, Понедељак, Уторак, Среда, Четвртак, прави су и неугасли ватро-
мет једног од најдуховитијих песника нашег језика, који је све оно што је 
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у њему било најбоље и најоригиналније, као да је сваки дан док је живео 
и писао био празник, несебично даровао непознатој деци”.

Битан сегмент изложбе посвећен је уредничком раду Душка Радовића на 
радију и телевизији. Као уредник, започео је 1952. године да води Програм за 
децу Радио Београда, а већ следеће године написао је изванредну драму Капе
тан Џон Пиплфокс која је са великим успехом од 1962. извођења у Позоришту 
Бошко Буха, а играна је и у иностранству.

Ваља се подсетити да је Душко Радовић 1960. године написао за потребе 
Програма за децу у Телевизији Београд, сценарио за серију за најмлађе, На сло
во на слово у режји Вере Белогрлић, са музиком Миодрага Илића Белог.. Прва 
ТВ серија На слово на слово емитована је од 1963. до 1965. године, у 34 епозоде 
са новим елементима разграног духа. 

У поставци изложбе је и писана и фото-документација о раду на Првом 
програму Студија Б (1975–1982), у емисији Београде, добро јутро чији је избор 
текстова објављен у три истоимене књиге. 

Када је Пеца Поповић питао Душка Радовића: „Како изгледа један ваш дан?”, 
Душко је одговорио у свом стилу: 

Прилично смешно... До седам смишљам шта ћу тог јутра рећи. Кад од-
радим то свакодневно Београде, добро јутро, седам да предахнем. До три 
послеподне бавим се текућим пословима у Студију Б и радим понешто за 
себе... Понекад, ретко, прошетам до Теразија или Калемегдана, свратим у 
неку књижару, и то је све...

Душана Радовића треба поменути као настављача, обновитеља и уредника 
часописа Полетарац који је излазио у Београду (1973–1975). За ново рухо ча-
сописа побринуо се илустратор и карикатуриста Душан Петричић. 

Изложба Био једном један лаф својеврсна је панорама, прелет, азбучник од 
слова на слово, едукативна окосница широког замаха која нам је насушна по-
треба у објашњавању књижевног феномена Душко Радовић. Књижевник Да-
нило Николић у свом прилогу је записао: „Био једном један лаф. Нарогушен, 
а мек сав. Заиста. Ако је Цвајг за лице Достојевског могао рећи да је као тврд 
комад руске земље у степи, онда је лице Душана Радовића било као грумен 
меке српске земље. Мало таман, од плодности” (21).

Идеја постављања изложбе Био једном један лаф јесте да се читалачка пу-
блика, али и наше друштво, посредством представљене биографске грађе, фо-
то-документације и илустрацијама на креативан, интеракцијски и иновативан 
начин упозна са ликом и делом Душка Радовића као великаном писане речи, 
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аутентичним медијским ствараоцем и врсним познаваоцем нашег духа. Писац 
ових редова био је домаћин изложбе Био једном један лаф у Легату Милића од 
Мачве у Крушевцу. Том приликом, ђаци крушевачких школа учествовали су у 
својеврсној књижевној радионици. Коначно, напомињемо да овај приказ није 
детаљно, стручно вођење и појашњавање свих изложених експоната изложбе 
Био једном један лаф; ту чињеницу треба схватити као позив за обавезну посе-
ту значајној изложби Библиотеке града Београда о Душку Радовићу. 


